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There are different views on the circumstances that led to the war in 

Ukraine...   Thinking about this subject, do you think the following 

statement is true or false?

Glob_Ukraine_Causes_1. Before the war started, ethnic Russians 

living in Ukraine were being subjected to mass murder – or 

"genocide" – by Ukrainians

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Definitely true 5% 6% 3% 2% 7% 12% 16% 14% 6% 3% 9% 7% 7% 10% 12% 9% 14% 15% 17% 3% 8% 12% 12% 14% 17%

Probably true 11% 11% 9% 8% 14% 16% 22% 20% 10% 6% 12% 12% 11% 14% 19% 14% 17% 19% 24% 10% 30% 30% 20% 17% 20%

Don't know either way – this may be true or may be false 39% 29% 27% 35% 29% 41% 35% 36% 31% 33% 33% 32% 35% 41% 41% 37% 46% 45% 39% 43% 45% 46% 25% 30% 34%

Probably false 24% 25% 27% 26% 25% 19% 17% 19% 20% 30% 24% 22% 23% 22% 16% 23% 17% 12% 13% 26% 12% 9% 28% 23% 19%

Definitely false 21% 29% 34% 29% 24% 12% 10% 11% 32% 28% 22% 26% 25% 12% 11% 17% 7% 9% 7% 18% 5% 4% 15% 16% 11%

Net: True 17% 17% 13% 11% 21% 29% 39% 34% 17% 8% 21% 19% 17% 24% 32% 23% 31% 35% 42% 14% 39% 41% 32% 31% 36%

Net: False 44% 54% 60% 55% 50% 30% 27% 30% 52% 58% 46% 49% 48% 34% 27% 40% 24% 21% 20% 44% 16% 13% 42% 39% 30%

Glob_Ukraine_Causes_2. Before the war started, the Ukrainian 

Government had fallen under the influence of militant extremists who 

support the ideology of Nazism and Adolf Hitler

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Definitely true 7% 5% 4% 2% 6% 11% 19% 11% 9% 3% 8% 8% 7% 11% 11% 11% 13% 18% 20% 2% 10% 13% 13% 16% 18%

Probably true 10% 11% 7% 9% 14% 15% 25% 17% 13% 7% 13% 13% 10% 17% 21% 16% 21% 23% 26% 10% 28% 31% 28% 27% 23%

Don't know either way – this may be true or may be false 41% 31% 26% 36% 34% 42% 35% 39% 37% 30% 33% 33% 37% 41% 43% 45% 48% 44% 38% 45% 45% 42% 30% 35% 35%

Probably false 22% 22% 26% 26% 22% 20% 13% 21% 19% 27% 22% 19% 19% 20% 15% 19% 13% 10% 11% 24% 12% 10% 20% 16% 15%

Definitely false 20% 31% 37% 26% 24% 12% 9% 12% 23% 33% 24% 28% 27% 12% 11% 9% 4% 6% 5% 19% 5% 5% 9% 6% 8%

Net: True 17% 16% 11% 11% 20% 26% 43% 28% 21% 10% 21% 21% 17% 28% 32% 27% 34% 40% 46% 12% 38% 44% 41% 43% 41%

Net: False 42% 53% 63% 53% 46% 32% 22% 33% 42% 60% 46% 46% 46% 32% 25% 28% 17% 15% 16% 43% 17% 15% 29% 22% 24%

Glob_Ukraine_Causes_3. Before the war started, Western countries 

were seeking to establish a military infrastructure in Ukraine in order 

to bully and threaten Russia

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Definitely true 7% 7% 5% 3% 8% 12% 25% 13% 5% 4% 10% 8% 8% 16% 16% 20% 19% 21% 25% 4% 18% 14% 19% 24% 22%

Probably true 19% 10% 9% 10% 19% 22% 33% 27% 11% 12% 16% 20% 15% 24% 29% 30% 24% 25% 32% 15% 41% 32% 29% 32% 26%

Don't know either way – this may be true or may be false 46% 26% 30% 35% 35% 41% 29% 38% 41% 40% 35% 35% 43% 40% 37% 40% 43% 42% 33% 48% 33% 43% 24% 25% 31%

Probably false 18% 25% 25% 28% 22% 17% 9% 15% 23% 29% 25% 21% 21% 16% 13% 7% 9% 7% 7% 22% 6% 8% 20% 14% 15%

Definitely false 11% 33% 32% 24% 15% 7% 3% 6% 19% 16% 15% 16% 13% 4% 5% 4% 5% 5% 2% 12% 2% 3% 8% 5% 6%

Net: True 25% 16% 13% 13% 27% 35% 58% 41% 16% 16% 25% 27% 23% 40% 44% 50% 43% 46% 57% 18% 59% 47% 48% 56% 48%

Net: False 29% 58% 57% 52% 38% 24% 13% 22% 43% 44% 39% 38% 34% 20% 19% 11% 14% 12% 9% 34% 8% 11% 28% 19% 21%

Glob_Ukraine_Causes_4. Russia's leader, Vladimir Putin, ordered 

Russian troops to enter Ukraine because he does not consider 

Ukraine a "real country" and wants to end its independence

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Definitely true 36% 39% 42% 38% 33% 22% 16% 17% 46% 36% 36% 31% 33% 30% 24% 18% 17% 20% 28% 11% 12% 20% 33% 29% 31%

Probably true 32% 28% 31% 32% 34% 34% 31% 33% 27% 40% 36% 36% 35% 28% 29% 29% 24% 22% 29% 36% 34% 36% 35% 29% 35%

Don't know either way – this may be true or may be false 24% 20% 16% 22% 22% 27% 29% 30% 22% 19% 20% 23% 23% 28% 28% 32% 40% 39% 29% 35% 35% 33% 15% 20% 22%

Probably false 6% 7% 7% 6% 8% 11% 15% 15% 3% 3% 5% 7% 5% 10% 11% 14% 12% 12% 10% 10% 13% 8% 13% 14% 8%

Definitely false 3% 6% 3% 1% 4% 6% 9% 5% 2% 2% 3% 3% 3% 4% 8% 7% 7% 7% 5% 7% 6% 3% 5% 7% 4%

Net: True 67% 67% 74% 71% 67% 55% 47% 50% 72% 76% 72% 67% 68% 58% 53% 47% 42% 42% 57% 47% 46% 56% 68% 58% 66%

Net: False 9% 13% 10% 7% 12% 17% 24% 20% 6% 5% 8% 10% 9% 14% 19% 20% 19% 19% 14% 18% 19% 11% 17% 21% 12%

Glob_Ukraine_Causes_5. Russia's leader, Vladimir Putin, ordered 

Russian troops to enter Ukraine as part of a larger ambition to build a 

new Russian empire in the former lands of the Soviet Union

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Definitely true 32% 35% 41% 45% 32% 25% 20% 16% 44% 35% 38% 35% 35% 31% 26% 20% 19% 20% 29% 12% 13% 22% 39% 35% 36%

Probably true 36% 32% 33% 35% 41% 37% 33% 29% 30% 43% 37% 36% 37% 33% 32% 28% 27% 26% 32% 35% 32% 36% 41% 36% 33%

Don't know either way – this may be true or may be false 25% 22% 17% 18% 20% 27% 26% 34% 20% 18% 19% 23% 23% 27% 26% 35% 38% 39% 28% 35% 34% 34% 12% 18% 22%

Probably false 4% 7% 6% 2% 5% 8% 12% 17% 3% 3% 4% 4% 3% 6% 9% 10% 10% 10% 7% 8% 15% 5% 6% 8% 6%

Definitely false 2% 3% 3% 1% 2% 4% 8% 5% 2% 1% 2% 2% 2% 3% 7% 6% 5% 5% 3% 10% 5% 3% 3% 4% 3%

Net: True 69% 68% 73% 79% 73% 61% 54% 45% 75% 78% 75% 71% 72% 64% 58% 48% 47% 45% 61% 47% 45% 58% 80% 70% 69%

Net: False 6% 11% 9% 3% 7% 12% 20% 22% 5% 4% 6% 6% 5% 9% 16% 17% 15% 16% 10% 18% 21% 8% 8% 12% 10%

Glob_Ukraine_Causes_6. Russia's leader, Vladimir Putin, ordered 

Russian troops to enter Ukraine partly because he wants to boost the 

international status of Russia as a great power in the world

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Definitely true 29% 33% 42% 39% 28% 26% 23% 20% 37% 31% 33% 30% 31% 29% 21% 21% 22% 23% 28% 11% 16% 22% 34% 31% 30%

Probably true 39% 36% 31% 36% 39% 41% 40% 36% 36% 45% 39% 39% 36% 32% 30% 32% 28% 27% 33% 38% 38% 37% 41% 35% 38%

Don't know either way – this may be true or may be false 26% 20% 18% 20% 21% 24% 26% 29% 21% 20% 21% 22% 25% 28% 27% 32% 39% 36% 27% 34% 33% 33% 12% 18% 22%

Probably false 5% 7% 6% 3% 8% 5% 8% 12% 4% 3% 4% 6% 6% 9% 13% 10% 8% 9% 8% 10% 10% 6% 9% 11% 7%

Definitely false 2% 4% 4% 2% 5% 3% 3% 3% 2% 2% 3% 3% 2% 3% 8% 5% 3% 5% 4% 7% 4% 2% 4% 4% 3%

Net: True 68% 69% 73% 75% 67% 67% 63% 55% 73% 75% 72% 69% 67% 60% 51% 53% 50% 49% 61% 49% 54% 59% 74% 66% 67%

Net: False 7% 11% 9% 5% 12% 9% 11% 15% 6% 5% 7% 9% 9% 12% 21% 16% 11% 14% 11% 17% 14% 8% 14% 15% 11%

Glob_Ukraine_Blame. Generally speaking, who do you think is more 

to blame, if at all, for the outbreak of the Russia-Ukraine War – Russia 

or Western countries?

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Russia is entirely to blame, not Western countries 39% 44% 61% 56% 44% 26% 15% 21% 56% 51% 44% 42% 44% 29% 18% 9% 8% 11% 11% 41% 7% 13% 26% 17% 25%

Russia is more to blame than Western countries 22% 21% 17% 23% 22% 26% 23% 14% 19% 27% 26% 21% 22% 22% 24% 16% 15% 12% 16% 26% 9% 22% 32% 27% 27%

Both sides are equally to blame 15% 12% 6% 8% 17% 17% 27% 26% 8% 6% 9% 12% 9% 19% 26% 30% 18% 18% 23% 8% 29% 28% 22% 24% 19%

Neither side is really to blame 4% 3% 1% 2% 2% 5% 2% 2% 4% 1% 3% 3% 2% 5% 6% 4% 9% 8% 7% 1% 8% 7% 2% 3% 5%

Western countries are more to blame than Russia 4% 7% 3% 3% 4% 7% 16% 12% 3% 3% 5% 5% 3% 7% 8% 14% 11% 14% 17% 2% 16% 11% 11% 14% 11%

Western countries are entirely to blame, not Russia 3% 3% 3% 1% 2% 6% 8% 9% 1% 1% 4% 3% 3% 3% 5% 8% 10% 10% 10% 2% 10% 6% 4% 7% 8%

None of these 2% 2% 1% 1% 1% 2% 1% 3% 1% 1% 1% 2% 0% 2% 2% 2% 3% 4% 2% 2% 3% 2% 0% 0% 0%

Don't know 12% 8% 6% 7% 8% 10% 9% 12% 8% 10% 8% 12% 15% 13% 11% 18% 26% 23% 14% 18% 18% 13% 3% 7% 5%

Net: Russia 61% 65% 78% 78% 66% 53% 37% 35% 75% 78% 70% 63% 66% 51% 42% 26% 23% 23% 27% 67% 15% 34% 59% 44% 51%

Net: Western countries 7% 10% 7% 4% 6% 13% 24% 22% 4% 3% 9% 7% 7% 10% 12% 22% 21% 24% 28% 4% 26% 16% 14% 22% 18%

Glob_IfRussiaWins. If Russia achieves victory by achieving its current, 

stated aims in Ukraine, do you think this will make the world more 

dangerous, or more safe, or will it make no real difference either way? 

If Russia achieves victory for its current, stated aims in Ukraine…

Unweighted base 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

Base: All country adults 1067 1183 1015 1038 1011 1007 1112 1006 1011 1019 1005 1054 1007 1065 1014 1045 1004 1003 1025 1074 1060 1013 1036 1054 1011

…this will make the world much more dangerous 36% 41% 52% 44% 42% 29% 23% 27% 58% 51% 43% 40% 40% 30% 22% 23% 16% 14% 16% 44% 12% 24% 34% 29% 30%

…this will make the world a bit more dangerous 22% 19% 19% 24% 23% 24% 18% 14% 13% 24% 27% 22% 24% 24% 22% 21% 17% 16% 21% 15% 14% 18% 33% 33% 23%

…this will make no real difference either way 15% 17% 12% 13% 15% 19% 25% 21% 8% 8% 11% 14% 11% 17% 23% 21% 16% 19% 23% 10% 22% 16% 13% 17% 19%

…this will make the world a bit more safe 3% 4% 3% 2% 4% 6% 8% 9% 4% 2% 4% 5% 4% 5% 5% 6% 10% 13% 12% 5% 14% 10% 9% 7% 8%

…this will make the world much more safe 4% 3% 2% 2% 2% 4% 6% 6% 3% 1% 4% 3% 2% 5% 6% 5% 8% 10% 10% 1% 11% 10% 5% 5% 10%

None of these 3% 5% 1% 2% 2% 4% 6% 5% 2% 2% 1% 3% 2% 4% 7% 4% 5% 3% 3% 3% 4% 3% 2% 2% 2%

Don't know 16% 11% 10% 12% 12% 14% 13% 19% 12% 12% 10% 14% 17% 15% 15% 20% 28% 26% 15% 23% 23% 18% 5% 8% 7%

Net: More dangerous 58% 60% 71% 69% 65% 53% 42% 41% 71% 75% 69% 62% 64% 54% 44% 44% 33% 30% 37% 59% 26% 42% 66% 62% 53%

Net: Less dangerous 7% 8% 6% 4% 6% 10% 14% 15% 7% 3% 8% 8% 6% 10% 11% 11% 18% 23% 22% 6% 25% 20% 14% 12% 18%
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